2025.8.15 星期五

志愿服务、深度研学、文化传承·

多样实践展现新时代青年力量





这个暑假,无锡青年学子以一场场充实而有意义的实践活动为成长赋能,为未来蓄力。他们在 探索前沿知识、践行社会责任、引领文明风尚的活动中校准青春的坐标,展现了新时代青年力量。



成为传承优秀传统文化的使者



在实践中展现青春风采,在 行走中厚植家国情怀。这个暑 假,在无锡硕放机场的候机大厅 里,有一群青年学子的身影,他 们向世界讲述家乡无锡的故事, 展现这座城市的魅力。

"清凉一夏·青春启航"暑期 志愿者文艺汇演暨公益展活动是 无锡硕放机场与无锡市第一中学 展开的深度合作,活动内容包括 艺术展演与公益展览,融合志愿 服务与文化传播。候机大厅的公 益展台上摆放着40余件学生创 作的绘画、摄影作品,一中学子以 笔尖和镜头记录家乡,向旅客展

示他们眼中的无锡。在展示自我 外,学生还为旅客提供问询指引、 协助搬运行李、讲解展品背景等 服务,展现了无锡一中"求进"青 年的社会责任感。

江苏省梅村高级中学教育 集团学子同样肩负起文化传承 的使命。在无锡硕放机场的路 演舞台,摇滚、小提琴、民族舞等 节目轮番上演,学生在传递"文 明出行"理念的同时用艺术魅力 抚慰旅途辛劳。在梅里古镇吴 歌台,戏曲快板铿锵有力,青春 民谣悠扬动听,古老的吴歌台焕 发新的生机,梅中学子以生动活

泼的形式向八方游客推广中华 优秀传统文化。

无锡市辅仁高级中学学生 则走进信利博物馆,在专业老师 的指导下体验玉器打磨技艺与 漆扇制作。从设计纹样到亲手 打磨,从调漆上色到成扇展示, 一块块玉石在志愿者手中逐渐 变得光滑,一把把素扇经过漆艺 变得绚丽多彩。在太湖街道南 桥社区剪纸工作室里,志愿者认 真学习剪纸技艺,创作出精美的 剪纸作品。一刀一剪展现了青 年一代对中华优秀传统文化的 自觉传承。



在多元实践中传递爱与温暖

爱,是暑期许多实践活动的 关怀。该校青年志愿者深入养 主旋律。 老院开展"反诈助老"行动,手把 无锡旅游商贸高等职业技 手教学反诈App,并用真实案

术学校10余名师生志愿者进驻 例拆解骗术。 广石家园社区、龙塘社区爱心暑 辅仁高中青年志愿者团队走 托班,通过趣味课堂与贴心陪 进耘林公寓开展"青春与银发的 伴,有效破解社区家庭暑期"看 悦读"活动,学生聆听辅仁校友、 护难"问题,助力社区儿童度过 国测一大队老队员郁期青讲述 安全充实的假期。"锡"心暖行志 三测珠峰"的故事。活动弘扬了 愿服务队两度走进市残联,在匠 尊老爱老的传统美德,强化了学 心协作中传递平等尊重与人文 生的社会责任感,让"老有所依"



的温情在实践中传递。

无锡市第三高级中学的学 生走入了社区的烟火气中,学生 化身"小老师"辅导小学生完成 暑假作业,还为社区图书室 300 全册书籍分类编码。上架整 理,用耐心诠释责任。志愿者们 还走进医疗服务一线,引导患者 完成诊断证明盖章,细致核对材 料,整理检查报告标签、指引科 室位置等。



在行走中不断学习成长

来的憧憬,梅中学子从钱令希院 暑假期间,无锡市关工委 报告团成员蒋川海带着鲜活的 士的母校出发,踏上追寻卓越的 历史故事、珍贵的影像资料走 研学之旅。他们走进武汉大学、 进三高中校园,以激情澎湃的 华中科技大学等顶尖学府,深度 讲述解读伟大抗战精神的时代 探索桥梁设计、人工智能等前沿 内涵,给学生们上了一堂深刻 领域。此外,学生们深入高新企 的思政课。他展示的参军旧物 业,触摸工业创新的脉搏,感受 带着岁月的沉淀,"为中华之崛 新质生产力的澎湃动能。在研 起而读书"的信念在学子心中 学中,学生们不仅拓宽了学术视 野,点燃了科研热情,也对未来 怀揣着对知识的渴望与未 专业方向与人生航向有了更清



晰的认识,将个人理想融入科技 强国的时代洪流。

无锡旅游商贸高职校国际 商务专业的师生深入阳山桃林 打造"田间课堂",他们挖掘水 蜜桃品种特色,串联乡村传说 与振兴故事进行直播。这场产 教融合实践,既是专业技能实 训课,更是职教育人赋能乡村 振兴的创新活动。

(杨涵整理)





省教育厅公示 "2025江苏教师年度人物"

近日,江苏省教育厅对"2025江苏教师 年度人物"遴选推荐结果进行了公示,其中 "2025 江苏教师年度人物"10 名, "2025 江 苏教师年度人物"提名人选20名。公示时 间为8月12日至18日。

"2025 江苏教师年度人物"提名人选 中, 薛海燕来自江苏省南菁高级中学(挂 职伊犁州霍城县江苏中学副校长),她曾 获全国素质教育示范课特等奖、无锡市优 秀班主任、江阴市优秀教育工作者等荣誉 (澄教)

无锡救人少年 将锦旗赠与学校

继续传递正能量



"这面锦旗不只属于我一个人。"8月11 日上午,江苏省太湖高级中学的陈宇轩将 一面承载着特殊意义的锦旗郑重交到副校 长朱青手中。锦旗上印有金色文字"年少 敢担当,危急时刻果断施救;名校育英才, 桃李芬芳奉献社会",这面锦旗是辽宁省葫 芦岛市被救者家属寄给陈宇轩的谢礼,以 此感谢这位危急时刻挺身而出的少年。

7月10日,结束高考的陈宇轩与伙伴 在葫芦岛看完日出返程时,发现一名男子 倒地昏迷、面色发紫。危急时刻,陈宇轩立 刻与3位伙伴轮流对男子进行胸外按压,直 至救护车抵达现场。本报曾对此事进行了 报道。

"救人的底气,源于我们的急救知识储 备。"陈宇轩说,"学校在军训时就专门安排 了心肺复苏、紧急救援等课程,还让每个人 都在假人模型上进行实践操作。"正是学校 系统化的急救培训,让他在面对突发状况 时能够沉着应对,拥有了施救的信心

为让这份正能量传递下去,让更多人 感受到急救知识的重要性,陈宇轩决定将 锦旗赠与学校。"我希望这面锦旗能发挥更 大的作用,让更多同学意识到急救知识的 重要性,下次遇到险情,都能勇敢地伸出援 手。"他说。 (谭艺琳)